【責任編輯:潘曉平】

http://www.wenweipo.com

# 乙母關心未明言 曾子女壓力

# 代期望差距大 心盼兒健康口追問

香港文匯報訊(記者 勞雅文)父母「望子成龍」看似理所 當然,但一項調查顯示,香港爸爸媽媽最希望子女做到的,是 成為健康快樂的人,其他如努力讀書、入大學、成為專業人士 等願望,全部不入頭3名。不過,偏偏大多數父母都「口不對 心」,明明想跟子女分享快樂談理想,説出口卻都變成「有沒有 做好功課?」「溫書了沒有?」此舉更變相對子女施壓,潛移默 化下令孩子自我期望都變得以學業主導,覺得努力讀書、考大 學才是最重要。專家指,家長不懂得與子女有效溝通,又受傳 統思想影響,往往令孩子面對不必要壓力,有需要學習接納、 讚賞等技巧,讓年輕人能健康成長。

立 年將至,家長匯習去年12月起 **月** 進行了「望子成龍」調查,以 的自我期望排名,反映出成人世界 問卷形式成功訪問了608名5歲至18 對孩子施加的壓力,她表示,不少 歲青少年,及2,455名子女屬有關年 齡層的父母,機構先提供10大願 望,再由受訪者依意願列出。比較 家長對子女的願望及孩子自我期 望,兩者有極大差異,其中最多父 母希望子女成為健康快樂的人,達7 成人選擇,其次則為有自己理想及 每天多傾談;至於孩子,則覺得努 力讀書是自己最大的期望,之後依 次為考入大學及成為健康快樂人。

#### 子女自我期望 反映成人施壓

對兩者期望有明顯差異,參與調 查的臨床心理學家葉妙妍解釋,有 關結果反映家長「口不對心」,每當 關心子女時,一開口往往變成「你 有無做好功課?溫好書未?」更間 接為子女構成額外的壓力。她表 示,孩子自我期望都以學業為首, 正與此關係密切。葉妙妍又分析 指,現時不少家長均內心矛盾,受 西方較開明的教育影響,不少人較 重視子女是否有健康的生活,但另 一方面也受傳統思想熏陶,「希望 子女讀好書,擔心他們將來的工 女的不同,讓他們在成長期間有效 作1,在溝通時都以此為主。

家長匯習會長陳敏兒亦指,子女 家長對子女期望過高,該會近年接 觸到有小學生因不堪壓力而出現精 神病病徵,「有學童睡眠期間會尖 叫,又經常焦慮,都可能與父母逼 得太緊有關」。陳敏兒又舉例指, 近年不少家長着力培育年幼子女, 更為此沾沾自喜,「如3歲小朋友 被迫用識字卡記幾千個生字」,但 那對兒童成長及發展未必有益處。 她寄語家長要多了解子女內心世 界,又以自身經驗分享指,會在孩 子睡前15分鐘與其多傾談,「子女 瞓在床上的防禦心最低,會講好多 秘密你知」。

#### 專家籲多學溝通技巧多讚賞

家長匯習副會長兼註冊社工石玉 瓊則提醒,為人父母要多學習溝通 技巧,例如採用「管教6部曲」,先 接納、讚賞,再花時間去關愛,最 後予以責任及權威,教育子女成 才。她表示,第一步亦是最重要的 接納,她指現時社會競爭激烈,家 長尤其重視比較,但更應該接納子 建立自信。



■臨床心理學家葉妙妍(右一)指出,不少家長「口不對心」,會將關心變成壓

# 名校生倍感壓力

香港文匯報訊(記者 勞雅文)現年 14歲的中二男生姚進昕本身就讀名校,

# 父母與子女的十大期望

人母到丁女别主	丁女日し知主
1.成為健康快樂的人	努力讀書
2.有自己理想	考入大學
3.每天多與我傾談	成為健康快樂 的人
4.努力讀書	有自己理想
5.考入大學	供養父母
6.成為專業人士	成為專業人士
7.供養父母	每天多與我傾 談
8.成為政府官員貢獻社會	同左
9.成為巨星	同左

資料來源:家長匯習 製表:香港文匯報記者 勞雅文

10.成為領導者(做特首) 同左

標,將來要成為醫生。為了應付學校13 科考試,他不時溫書至深夜12時,卻換 來了父母的一句「我細個時會溫習到凌 晨3點才去睡」,暗示他仍未盡全力。姚 進昕認為,父母這樣的回應,在不知不 覺間為他帶來了壓力。

## 母無意施壓 女自己「加壓」

本身育有一女的胡太,強調自己較着 重女兒的品德,雖然女兒為首屆高中文 憑試考生,但她從不會向女兒施加學業 上的壓力:「我無要求過她一定要讀到 大學。」不過,後來她從同事的口中才 得悉女兒對將來大感壓力,「囡囡說, 想照顧自己的生活、想生活過得好一 點」,這時她開始明白到父母與子女溝 通實在非常重要。胡太表示,相約女兒 放學一同歸家,是彼此了解的好時機, 她亦會先問女兒是否單獨放學,以免阻 礙她與朋友的相處。

■浸大委任 呂愛平教授 為中醫藥學

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港浸會 大學宣布,委任呂愛平教授為中醫藥學院 院長,並將於2012年2月或3月到任。呂愛 平的研究專長包括:中醫診治標準化、中 醫與疾病治療果效和新藥研發,曾發表超 過270篇研究論文,並擁有40多項專利權。

呂愛平在江西中醫學院取得中醫藥學士 學位,並在中國中醫研究院(現稱中國中 醫科學院)取得碩士和博士學位。其後, 他在江西的醫院任職中醫師,至1987年加 入中國中醫科學院擔任研究工作,現為中 國中醫科學院中醫臨床基礎醫學研究所常 務副所長。

由2002年至2006年間,呂愛平在國家四 大中醫藥工程研究中心之一的中藥固體製 劑國家工程研究中心擔任領導,並獲邀擔 任多間大學的訪問學人,包括瑞典隆德大 學、俄亥俄州立大學、香港理工大學和香 港科技大學。

浸大校長陳新滋對呂愛平獲委任為中醫 藥學院院長表示高興,他希望浸大中醫藥 學院在呂愛平的領導下,繼續蓬勃發展。

# 文憑試練習卷試題 陸續上網

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港考試及評核局昨 完成全部文憑試練習卷的派送工作,當局亦陸續將中 國語文、英國語文、數學(必修部分)及通識教育4個 模擬試核心科目的試題、評核參考上載到考評局網頁 http://blog.hkeaa.edu.hk/,以供全港師生及自修生參 考,及早作好應試準備。至於另外的20個選修科目的 相關資料,則會於2月初上載。

## 20選修科資料下月上載

考評局表示,將會進行一項研究計劃,抽樣分析考 生在練習卷的表現。完成研究後,當局會舉行簡報 會,向各科教師講解練習卷的考試要求、評卷準則、 考生一般表現和常見錯誤。同時,考評局會與香港電 台合作,製作特備電台節目,由考評局的科目經理詳 細講解中國語文、英國語文和通識教育科的評核要求 和評分準則,以及考生大致的表現,預計節目於2月播 放,考生可密切留意。



■麗澤中學昨舉行「齊賀新歲寫揮春」活動,全校師 生踴躍參與。

學校提供圖片



香港文匯報訊(記者 高鈺)新春佳 節將至,麗澤中學昨特別舉辦一年一度 的「齊賀新歲寫揮春」活動,由校長曾 有成帶領全校師生執筆寫揮春。除傳統 的揮春用語外,亦有不少學生發揮創意,寫

下「UE奪A」、「通識通識」祝福語句,表達對個人、 社會的祝願。

麗澤中學指,希望能藉新春寫揮春活動,助學生感受 中國傳統文化,並傳遞友愛、溫馨訊息,昨校方先讓各 級學生以報紙練習,並再換領紅紙,小心翼翼地寫上自 己心中的祝福句,而不少同學也發揮創意,如以圖畫替 代文字,及自創「UE奪A」、「通識通識」、「世界和平」 等語句。該校近年積極引入毛筆書法於教學中,今年開 始中文科特別設計了九宮格紙,供學生練習毛筆書法, 更透過當中學習成語的解釋及例句,改善書寫問題,同 時培養耐力和持久力,提高品德情操。



■師生踴躍參 與,以毛筆寫 下具創意的祝

學校提供圖片

學生創新與創 業作品展覽」 主禮嘉賓與得 獎學生合照, 後排左四為中 大校長沈祖 堯。

■「2012年度

中大提供圖片

# 費上限放寬 幼園料申加費5%

香港文匯報訊(記者 劉思諾)教育 局昨日發出2012/13學年幼稚園申請調 整學費的通函,有關申請的截止日期為 今年3月5日。幼稚園業界表示,因為本 港通脹嚴重,大部分幼稚園將會申請加 價,估計加幅為5%或以上。

## 教局:申加費3月5日截止

教育局早前已宣布,在2012/13學年 的幼稚園學券計劃之下,每名學童學費 資助額為16,800元,較現時增加800元, 增幅5%。不過,另一邊廂,教育局亦 調高了加入計劃的非牟利幼稚園收費上 限,幅度亦是5%。即半日制學校每年 收取每名學童的學費上限是25,200元, 而全日制學校的上限則是50,400元。

## 校長:5%加幅未夠通脹

幼稚園業界人士表示,即使幼稚園趁 學券制放寬學費上限而加價5%,亦無 助改善學校入不敷支的情況。香港教育

學院幼師校友會主席兼聖文嘉中英文幼 稚園(華貴)校長麥謝巧玲相信,絕大部 分的幼稚園都會申請加學費,「不過即 使加5%,亦不夠抵銷人工和物價上 漲」。但她表示,大部分幼稚園對於新 學年的加幅仍未有定案,「學校亦要 『計計數』,才能決定是否加學費及具體 的加幅」。

浸信會培理幼稚園校長翁巧香亦表 示,目前暫未能估計學費的加幅。不 過,她表示家長毋須擔心加學費會造成 經濟負擔,因學券金額已相對增加。翁 補充指,即使學校加學費,亦難解決大 部分幼稚園現時收支不平衡的問題, 「大部分學校因為要參加學券計劃,因 而長期凍結學費,現已面臨財政問題; 即使現時加學費,亦未能追回這幾年的 通脹升幅。」她亦無奈指,目前不少幼 稚園只能「焗住」在學券政策下求生。

教育局表示,現時已參加或擬申請參 加學券計劃的幼維園,不論是否申請調



■教育局發出幼稚園申請加學費通函,申請截止日期為3月5日,加費上限5%。

整學費,均需遞交指定表格。其他學校 在2012/13學年的支出,較批核學費時 則只需在有意調整學費的情況下,遞交 有關表格。教育局又表明,若如幼稚園

的預算支出低,當局有權把其後學年的 學費,調整至適當水平。

# 中大生創新創業展開幕



香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學「學生創新與創 業促進委員會」由今日起一連4天將於中大邵逸夫堂留足展覽廳 舉辦「2012年度學生創新與創業作品展覽」,校方昨舉行開幕典

開幕典禮由校長沈祖堯、副校長黃乃正、學生創新與創業促 進委員會主席兼工程學院副院長黃錦輝,以及創業研究中心主 任譚安厚主持。

## 展9件學生獲獎作品

據介紹,是次展覽將會展出9件學生作品,其中6件是第十二 屆「挑戰杯」全國大學生課外學術科技作品競賽的得獎作品, 包括四川地震重建、提高建築物抗震安全性等項目;以及3件 「2011年校長杯學生創業計劃比賽」的三甲得獎作品,包括預防 糖尿病及相關病變的醫護計劃。

為支持學生實踐科技創新和創業精神,中大特別設立了「學 生創新與創業促進委員會」,並委任黃錦輝為主席。委員會於 2010年設立了「高錕教授學生創意獎」全校性計劃,獎勵傑出 的物理或工程本科生,從中發掘有志投身科研創新事業的年輕